
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero 29 in data 01/07/2024

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO GRAZIOLI 

ANGELA E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE 

COMUNALE DEL SIG. ZUCCHI ALBERTO DELLA LISTA N. 1 

“PROGETTIAMO MANERBIO”.

L’anno duemilaventiquattro oggi uno del mese di Luglio alle ore 20:10 nella sala consiliare, convocato dal 

Sindaco, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio comunale in seduta 

pubblica di prima convocazione.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

Componente Presente Assente Componente Presente Assente

VITTORIELLI PAOLO X ANTONINI GIACOMO X

FORCELLA ALBERTO X BATTISTELLA ELENA X

ELESBANI GIAMBATTISTA X CALZI ANDREA X

ZITO MONICA X PRETI GIANDOMENICO X

PORTESANI ALBERTO X BOSIO FABRIZIO X

FADANI ALESSIA X HAJAME FATIMA ZOHRA X

TIRELLI EVA X COMINELLI SERENA X

PAZZINI MARA X

BAMBINI DANIEL X

Numero totale PRESENTI 14 (*) – ASSENTI 2
(*) 13 presenti in aula consiliare e 1 (Bosio) in collegamento da remoto.

Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, gli Assessori comunali esterni: BARBI SARA, TRECCANI 

GIACOMO, ALMICI ANDREA, MANTOVANI MARIO, GUINDANI MARILENA.

Assiste alla seduta il Segretario generale, dott.ssa Elisa Albini, la quale provvede alla redazione del presente 

verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, l’avv. Paolo Vittorielli – nella sua qualità di Sindaco – assume la 

presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.
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Sindaco: Dichiaro aperto il Consiglio, procediamo con l'appello, passo la parola al Segretario comunale. 

Segretario Comunale – dottoressa Albini: Grazie. Vittorelli Paolo (presente); Forcella Alberto 

(presente); Elesbani Giambattista (presente); Zito Monica (presente); Portesani Alberto (presente); Fadani 

Alessia (presente); Tirelli Eva (presente); Pazzini Mara (presente); Bambini Daniel (presente); Antonini 

Giacomo (presente); Battistella Elena (presente); Calzi Andrea (assente giustificato); Preti Giandomenico 

(presente); Bosio Fabrizio (presente da remoto); Hajame Fatima Zohra (assente); Cominelli Serena 

(presente); Almici Andrea (presente); Barbi Sara (presente); Guindani Marilena (presente); Mantovani 

Mario (presente);  Treccani Giacomo (presente); 

Sindaco: Passiamo alla lettura del primo punto all’Ordine del Giorno: “Surroga del Consigliere comunale 

dimissionario Grazioli Angela e contestuale convalida alla carica di Consigliere comunale del signor 

Zucchi Alberto della lista numero 1 “Progettiamo Manerbio”. Passo la parola al Segretario.

Segretario Comunale – dottoressa Albini: In sintesi, il Consigliere comunale Grazioli Angela ha 

presentato al protocollo le proprie dimissione dalla carica di Consigliere in data 19/06/2024. A norma 

dell'articolo 38, comma 8 del TUEL le dimissioni sono irrevocabili, non necessitano di presa d'atto e sono 

immediatamente efficaci. Il Consiglio Comunale, pertanto, entro e non oltre 10 giorni dall'acquisizione al 

protocollo delle dimissioni di uno o più dei suoi componenti, deve procedere alla surroga dei dimissionari 

con separate deliberazioni. Quindi, in sostanza, questa sera i Consiglieri sono chiamati a votare per la 

surroga del Consigliere dimissionario e, per ricompattare la completezza dell'organo assembleare, verrà 

accolto il Consigliere Zucchi Alberto. Sono state acquisite dagli uffici le dichiarazioni dell'assenza di cause 

di incompatibilità e incandidabilità e, pertanto, il Consigliere potenzialmente può entrare a far parte 

dell'organo. Quindi, procediamo con la votazione da parte del Consiglio per l'entrata nel Consiglio 

medesimo del nuovo Consigliere. Favorevoli? Unanimità. Per l’immediata eseguibilità? (unanimità). 

Perfetto, quindi, invito il nuovo Consigliere a prendere posto nel Consiglio.

Sindaco: Prima di passare alla lettura del secondo punto dell'Ordine del Giorno, desidero ringraziare l'ex 

Consigliere Angela Grazioli per la collaborazione e il dialogo che ha sempre avuto con l'Amministrazione, 

le faccio un grande in bocca al lupo per tutto. Saluto anche il dottor Alberto Zucchi, col quale sono sicuro 

riusciremo ad avere un ottimo dialogo, sicuramente costruttivo, grazie. Se desidera dire qualcosa, prego. 

Consigliere Zucchi (Capogruppo “Progettiamo Manerbio”): Ringrazio perché mi avete accettato in 

amicizia, l'anno prossimo saranno trent'anni che siedo in questi banchi, li ho fatti passare tutti, mi mancava 

l’ultimo, però qualcuno ha detto che l'ultimo sarà il primo, ma questo non spero che avvenga. Ho accettato 

questo ruolo all’insegna della condivisione ciclica del ruolo medesimo, per dare possibilità di esperienza 

alle persone che arriveranno dopo di me. Grazie e auguro buon lavoro a tutti.
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Esauritasi la discussione in merito all’argomento, specificato che la registrazione audio della seduta è 

pubblicata, ai sensi dei vigenti regolamenti del Consiglio comunale, sul sito internet istituzionale, 

unitamente alla relativa trascrizione, per almeno 90 giorni,

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATE le proprie deliberazioni n. 15 – 16 – 17 – 18 – 19 del 30/05/2023, con le quali si è 

provveduto rispettivamente:

- alla convalida degli eletti alla carica di Sindaco e di Consigliere comunale, in seguito alle elezioni tenutesi 

in data 14 e 15 maggio 2023;

- alla surroga del Consigliere comunale dimissionario Almici Andrea con il sig. Bambini Daniel, 

appartenente alla medesima lista (lista n. 3 “Manerbio Incontra”);

- alla surroga del Consigliere comunale dimissionario Barbi Sara con il sig. Antonini Giacomo, 

appartenente alla medesima lista (lista n. 3 “Manerbio Incontra”);

- alla surroga del Consigliere comunale dimissionario Guindani Marilena con la sig.ra Battistella Elena, 

appartenente alla medesima lista (lista n. 3 “Manerbio Incontra”);

- alla surroga del Consigliere comunale dimissionario Mantovani Mario con il sig. Calzi Andrea, 

appartenente alla medesima lista (lista n. 3 “Manerbio Incontra”);

PRESO ATTO che il Consigliere comunale Grazioli Angela, appartenente alla lista n. 1 “Progettiamo 

Manerbio”, ha presentato al protocollo generale le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere in data 

19/06/2024, registrate al n. 19093;

CONSIDERATO che a norma dell’art. 38, comma 8 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.:

-  le dimissioni dalla carica di Consigliere comunale sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e 

sono immediatamente efficaci;

- il Consiglio comunale –entro e non oltre 10 giorni dall’acquisizione al protocollo delle dimissioni di uno 

o più dei suoi componenti–  deve procedere alla surroga del/i dimissionario/i, con separate deliberazioni, 

seguendo l’ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo;

CHIARITO che, secondo consolidato orientamento giurisprudenziale, il sopra citato termine di 10 giorni ha 

natura acceleratoria e non perentoria. Infatti, non è collegato alcun effetto all’eventuale superamento del 

termine. In ogni caso, la natura non perentoria del termine di 10 giorni non comporta che la surroga abbia 

natura facoltativa e non obbligatoria;

RICORDATO CHE:
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- ai sensi dell’art. 38, comma 4 del D.Lgs. 267/2000 i Consiglieri entrano in carica all’atto della 

proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal Consiglio la relativa delibera;

- ai sensi dell'art. 45, comma 1 del T.U.E.L., il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per 

qualsiasi causa, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto;

PRECISATO che la ratio della surroga di cui al citato art. 45 del TUEL è quella di garantire la completezza 

dell’organo assembleare per tutta la durata del mandato democratico, rimediando ai vuoti che si vengano a 

creare nella compagine consiliare per effetto di vicende personali di qualsiasi tipo, anche sopravvenute e 

temporanee, dei Consiglieri comunali. La surroga del Consigliere comunale dimissionario deve essere 

inserita al primo punto dell’ordine del giorno del Consiglio, in quanto la ricostituzione del plenum è 

adempimento preliminare e prioritario dell’organo collegiale stesso;

PRESO ATTO che la deliberazione di surroga di un Consigliere comunale dimissionario ha natura di atto 

obbligatorio e vincolato, privo di margini di discrezionalità sull’an e sul quid o di valutazioni politiche 

espresse dalla maggioranza o dall’opposizione, con l’effetto che l’obbligo di restituire all’organo consiliare 

la sua integrità consente solo di verificare nei surroganti la sussistenza o meno delle cause ostative previste 

dalla legge;

RITENUTO, per quanto sopra esposto, di procedere alla surroga del Consigliere comunale dimissionario 

Grazioli Angela, della Lista n. 1 “Progettiamo Manerbio”;

RICHIAMATO il verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle Sezioni elettorali, contenente i 

risultati della elezione diretta del Sindaco e del Consiglio comunale tenutasi il 14 e 15 maggio 2023, da cui 

risulta quale primo dei non eletti della lista n. 1 “Progettiamo Manerbio” il sig.: 

cognome e nome cifra individuale 

Zucchi Alberto 1.016

PRECISATO che l’Ufficio Segreteria –a seguito delle dimissioni del Consigliere Grazioli Angela– si è 

attivato ai fini della surroga, contattando il primo dei non eletti della Lista n. 1 “Progettiamo Manerbio”, dr. 

Zucchi Alberto. Quest’ultimo si è dichiarato “disponibile” ad assumere la carica di Consigliere comunale di 

Manerbio (BS) con nota prot. n. 19494 del 24/06/2024;

APPURATO CHE:

- non risulta presentata a tutt’oggi alcuna comunicazione in merito alla sussistenza di cause di 

incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità del dr. Zucchi Alberto, con riferimento a quanto previsto 

dal titolo III, capo II del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., nonché dal capo IV del D.Lgs. 31 dicembre 2012, n. 

235 e s.m.i.;
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- parimenti, non sono state segnalate situazioni di incompatibilità normate dagli artt. 11 e 12 del D.Lgs. 8 

aprile 2013, n. 39 e s.m.i.;

- il suddetto dr. Zucchi, con nota prot. 19495 del 24/06/2024, ha reso formale dichiarazione di non trovarsi 

in alcuna delle sopra citate condizioni di incandidabilità, ineleggibilità, incompatibilità;

RITENUTO, pertanto, che il dr. Zucchi Alberto possa surrogare il Consigliere dimissionario Grazioli Angela 

e che si possa procedere alla convalida;

DATO ATTO che con nota prot. n. 19654 del 26/06/2024 a firma del Sindaco, si è provveduto ad invitare il 

dr. Zucchi a prendere parte all’odierna seduta del Consiglio comunale, dopo l’approvazione della sua 

convalida;

ACQUISITO il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, 

Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali, dal Responsabile dell’Area Amministrativa, rag. 

Carmelina Di Pierri;

PRESO ATTO CHE la presente deliberazione non ha riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-

finanziaria o sul patrimonio dell’Ente, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000 “Testo unico 

delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

TUTTO ciò premesso e considerato;

CON voti favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano dai 14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

1) DI PRENDERE ATTO che nei confronti del dr. Zucchi Alberto, appartenente alla Lista n. 1 “Progettiamo 

Manerbio”, non sussistono cause di incandidabilità, ineleggibilità o d’incompatibilità alla carica di 

Consigliere;  

2) DI PROCLAMARE il sig. Zucchi Alberto Consigliere comunale, in surrogazione della sig.ra Grazioli 

Angela dimessasi con la nota citata in premessa, convalidandone l’elezione a Consigliere comunale;

3) DI DARE MANDATO all’Ufficio Segreteria di provvedere alle comunicazioni da effettuare ai sensi e per 

gli effetti di cui all’art. 76 del T.U.E.L., oltre che per gli adempimenti in tema di trasparenza dell’azione 

amministrativa dell’Ente ai sensi e per gli effetti di cui al D.Lgs. 14/03/2013, n. 33 e ss.mm.ii.; 
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4) DI DARE ATTO che la composizione del Consiglio Comunale di Manerbio (BS), per effetto del presente 

atto deliberativo, è la seguente: 

Sindaco:   

Cognome e nome            Lista collegata

Vittorielli Paolo n. 3 “Manerbio Incontra”

Consiglieri:

Cognome e Nome Lista collegata

Forcella Alberto n. 3 “Manerbio Incontra” 

Elesbani Giambattista n. 3 “Manerbio Incontra”

Zito Monica n. 3 “Manerbio Incontra”

Portesani Alberto n. 3 “Manerbio Incontra”

Fadani Alessia n. 3 “Manerbio Incontra”

Tirelli Eva n. 3 “Manerbio Incontra”

Pazzini Mara n. 3 “Manerbio Incontra”

Bambini Daniel n. 3 “Manerbio Incontra”

Antonini Giacomo n. 3 “Manerbio Incontra”

Battistella Elena n. 3 “Manerbio Incontra”

Calzi Andrea n. 3 “Manerbio Incontra”

Preti Giandomenico n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Bosio Fabrizio n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Hajame Fatima Zohra n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Cominelli Serena n. 2 “Patto Civico Manerbio”

Zucchi Alberto n. 1 “Progettiamo Manerbio”

SUCCESSIVAMENTE, al fine di rendere operativa sin da subito la nomina del Consigliere comunale 

Zucchi all’interno del Consiglio comunale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE

 

CON voti favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano dai 14 Consiglieri presenti e votanti,

 

DELIBERA

 

DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 

del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm.ii., Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali.

Al termine della trattazione del presente argomento, il Consigliere comunale Zucchi Alberto, presente in aula 

consiliare, entra a far parte del consesso consiliare, pertanto il numero dei Consiglieri presenti sale a 15.
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Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Segretario generale

avv. Paolo Vittorielli dott.ssa Elisa Albini

[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii.

La presente deliberazione diverrà esecutiva ad ogni effetto di legge il ventiseiesimo giorno dalla data di 

pubblicazione, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.

Il Segretario generale

dott.ssa Elisa Albini

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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OGGETTO:

SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO GRAZIOLI 

ANGELA E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE 

COMUNALE DEL SIG. ZUCCHI ALBERTO DELLA LISTA N. 1 

“PROGETTIAMO MANERBIO”.

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’ AREA AMMINISTRATIVA, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza 

dell'azione amministrativa.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 01/07/2024 Il Responsabile

Carmelina Di Pierri

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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OGGETTO:

SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO GRAZIOLI 

ANGELA E CONTESTUALE CONVALIDA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE 

COMUNALE DEL SIG. ZUCCHI ALBERTO DELLA LISTA N. 1 

“PROGETTIAMO MANERBIO”.

ATTESTAZIONE CONTABILE

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., attesta l’assenza di riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria dell’Ente 

del presente provvedimento.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 01/07/2024 Il Responsabile

Rossi Emanuela

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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